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Semne bune. 
Toţî cititorii noştri să dea atenţie deo

sebită rapoartelor ce publicăm despre sino
dul ce s'a ţinut în Blsj sub presidenţia I. 
P. S. Sale Metropolitulul Dr. Victor Mihályi. 

Dacă nu se poate ascunde, ba din con
tră : este o datorie să se mărturisească pri-

mejdia ce ameninţă, biserica română greco-
catolică, deoare-ce numaï cunoscêndu-se pri
mejdia, ea se poate înlătura, — ápol tot aşa 
de adevërat este, că e un semn bun când 
vedem pe cel competenţi nu numai preocu-
pându-se de rëul constatat, dar şi luând ho-
tărîrl bărbăteşti pentru sanarea lui. 

Un ast-fel de act energicni-se pare con
vocarea la Blaj a Sinodului archidiecesan şi 
mal ales hotărîrile luate în urma referade! 
d-luï Dr. Augustin Bunea. 

Este, într'adevër, mal mult de cât o 
nesocotire a bisericii române gr.-cat ceea-ce 
guvernele maghiare au săvîrşit în chestia 
congrue!. Şi dacă biserica susamintită lăsa 
aceasta fără cuvent, se perpetua o stare de 
lucruri înjositoare pentru biserică şi primej-
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s'a făcut adică, pe vremuri, unirea cu bise
rica apuseană, ceï buni de p'atuncï au avut 
în vedere şi avantagiile ce arcâştiga dela stă
pânirile vrăjmaşe faţă de ortodoxl. 

De fapt s au şi câştigat bunuri pămân
teşti. S'a căutat însă în acelaşi timp să-î 
lipsească pe Românii uniţi de cele morale : 

limba şi obiceiurile. N'avem de cât să citim, 
în privinţa asta, cele urzite şi săvîrşite de 
prelaţii catolici contra Românilor uniţi, şi 
iute ne vom puté da seama de seria în
treagă de uneltiri şi ademeniri ce s'au des-
lânţuit asupra bisericii române gr.-catolice. 

Şi se ţine lanţ, lung şi nesfîrşit rëul şi 
de atâtea ori fraţii gr.-catolicl au trebuit să 
dea luptă de apărare. 

Sinodul d'acum este şi el o asemenea 
luptă. Demnă şi bărbătească. 

Mitropolia română unită, prin hotâ-
rîrea ce a luat de a face o representaţiune 
la guvern 'şi chiar la M. Sa Monarchul, 
ţine să protesteze nu numai pentru cele 
petrecute până acum în chestia congrue!, 
dar să-şi precizeze situaţia şi în ce priveşte 
viitorul. Guvernul chestia congrue! n'a re-
solvat-o până acum pe cuvent că se va re
gula afacerea cu prilegiul regularii autono
miei catolice.. Ar vrea adică clerul catolic 
maghiar ca biserica română unită să fie şi 
ea cuprinsă în cadrul organisăril autonomiei 
catolice maghiare. Lucru în contra căruia clerul 
român unit întotdeauna a protestat cu tărie. 

Făcând acum rej^esentntiimea hotărîtă 
chestie şi prelaţii români gr. catolic! vor ac
centua odată mal mult şi mal cu energie 
cum toţi credincioşii lor sunt streini şi nu 
vor să audă de nici o contopire în organi-
sarea autonomică a celorlalţi catolici, ci stă-
rue ca afacerile ce-î privesc să fie resolvate 
ca ale unei biserici independente. 

Hotărîrea Sinodului dela Blaj creşte în 
importanţă politică cu atât mal mult, cu cât, 
se ştie, s'a hotărît ca şi prelaţii bisericeî gr. 
or. române să facă o remonstraţiune întru 
accentuarea drepturilor autonome. Aceasta 
în vederea proiectului de lege prin care mini
strul de culte şi instrucţie publică ţinteşte 
la restrângerea multor libertăţi garantate în 
Statutul Organic şi vrea să impună şi mal 
multe restricţiunl cu privire la învëtàmêntul 
nostru confesional. 

Ne servă de altfel spre osebită mângă-
ere : în preajma sinoadelor gr.-or. scriam ca 
membrii celor trei sinoade : dela Arad, Ca
ransebeş şi Sibiiu să se preocupe îndeosebi 
de afacerile şcolare. Scrisesem d'asemenlcă 
o representaţiune la guvern şi chiar la M. 
Sa, este indispensabilă. 

Ştim că prelaţii bisericii gr-or. au hotă
rît să facă aceasta. 

Eată acum ce hotărîre s'a luat şi în si
nodul dela Blaj cu privire la apărarea şco
lilor : 

«I. P. S. Sa Metropolitul şi episcopii su-
fraganl să facă în corpore de cu bună vreme 
demersurile necesare la guvern, pentru a se 
preatimpina şi zădărnăci realizarea planuri-
culte şi instrucţiune publică faţă cu învê-
ţămentul poporal confesional, planuri şi 
mtenţiunl cuprinse în reforma şcolară ce 
se pregăteşte». 

Eată deci un moment de care nu prea 
s'a vëzut în cel din urmă ani : prelaţii ro
mâni toţi la guvern şi la M. Sa, insistând 

P E R I N A . 
Georges I>' Esparbes. 

într 'o dimineaţă din luna iul Noemvric 
i S i i , împëratul (Napoleon L-, care trecea printr 'o 
sală a Tuileriilor, întâlni pe D-na de Montes-
quion purtând în braţe pe regele de Roma. El 
îndepărtă subguvernantele şi pagii, şi mângâia 
mcetinel obrazul crăişorulul. 

— „Fiul meu a fost foarte răcit sëptëmânâ 
trecută", üise împëratul. „Nu prea asculta de 
medici, doamnă, ei sunt prea grijulii. Băiatul 
are o constituţie bună, trebue să-1 deprindem 
cu un regim solid". 

— „Më voiu sili, sire". 
— „Sper, că-mi veţî spune în curênd, că 

i-au ieşit cel din urmă patru dinţi". 
Guturaiul , de care suferise fiul sëu, îngrija 

pe Napoleon. El zise pe gânduri : 
— „Eliseul nu-mî place, şi Tuilernle sunt 

nelocuibile. Voi construi pentru regele de 
Roma un frumos palat pe înălţimile dela 
Chaillot". 

Doamnele se închinară. Şi pe când lun
gile lor museline, ca un vis aib, alunecau în
cet prin marile camere făcute, Napoleon se 
opri lângă uşă în faţa grenadirulul, саге-ï dedea 
salutul. 

— „Mi se pare, că te cunosc. Numele tëu í" 
— „Granjier' sire". 
— „Nu erai l a W a g r a m ? " 

Cu manile lipite de puşcă, omul trase^ cu 
ochiul spre cicatricea, care-i cresta obrazul stâng. 

Impëratul pricepu. 
— „Era cald acolo ! (Unghia, care mân-

găiase pe regele Romei, ciupi pe veteran) ,• anul 
viitor, prietine, va fi ma! frig unde vom merge. 
Ei b i n e ; adaose el, tu care ai vëzut adine ori 
pe fiul meu, nu zici că e frumos ?" 

O lacrimă se rostogoli pe mustaţa sol
datului. 

Impëratul. căruia nu-î plăceau flecari!, 
fu mulţămit de aceste rëspunsurï şi se în
depărtă. 

In anul următor, 1S12, împëratul, gonit 
dela Moscva, prin incendiu, se retrage. Acum 
se bat la întâmplare retràgêndu-se. unde le 
permite şesul, defileul, foamea, noaptea, ză
pada. Căci cerul se ailă în rangurile ruseşti. 
Ghiaţa înţepeneşte spatele armatei franceze, se 
infiltrează' în uniforme ; un vent plin de ace 
strălucioase pătrunde piepturile, înghiaţă vite
jiile, face să plesnească inimele încetişor. 

Toate diviziunile sunt amestecate. Nici o 
rînduială. Popoarele copleşite de mizerie se a-
ting în retragere. Se luptă în neştire, se bat 
cu sabia într'o mână şovăitoare, cu ochii ple
caţi, în marş. Sara caută ceva de mâncare. 
Care tovarăş ascunde o ultimă îmbucătură de 
o rez? slănină? o mortăciune demârţoagă? Unde 
e ? ca să împartă de silă. Unde e cel care nu 
primeşte ? pentru ca să-1 ucidă ! In întunerec se 
dă foc la vechi roţi de care, unui trunchiu de 
copac; mâncări îngrozitoare se fierb pe slabe 
flăcărae fumegânde. Abia vorbesc, mănâncă, îşi 

aduc aminte, mor. Unii, cu bucătura în şură, 
cad lângă ceaone ; nimeni nu-î ajută, şi manile 
ce rëmân întinse se încălzesc la flacăra celui [ce 
arde. Impëratul dă têrcoalâ îngrozitorului cerc, 
mica sa umbră domină peisagiul departe, 
departe. 

La 8 Noemvrie, ia câte-va zile de marş 
dela Nistru, al 4-lea corp, care tocmai se bă
tuse, se găsea pe câmpiile Viazmeï. Vre-o două
zeci de oameni : grenadin, artilerişti, carabi-
neri, husari, un şefele escadron al ghizilor, şi un 
general cu cap pipernicit de hienă aţîţau focul 
împrejurul unei oale mar! pline cu sânge de 
cal. Mâni se apropiau, se rădicau, recădeau de 
oboseală, unele ca nişte labe de maimuţe bă
trâne ca PALMI lungi sbârcite şi cu degeta scurte, 
altele, mai vii cu pinteni de cocoşi muscăleştî, 
mâni de canguru cu degete rësucite şi strâmbe, 
pe care le prăjea flacăra şi le respingea sub 
măreţele blănî prădate la Moscva. Deodată ceva 
uriaş şi puturos, o căciulă de grenadir înfipta 
pe o piele de leu, se opri sub un val de fum 
greoiu, apăru în cerc şi scoase un strigăt gas
con, gutural, o voce sonoră, pe care avgina o 
o făcea să şuere: 

— Ei, drăcia dracului ! Ce frig ! am bucăţi 
de ghiaţă în gâtlej. Dacă Mititelul *r fi cu noi, 
l'aşî plânge". 

11 priviră. Trist, cu faţa plecată, perul 
aspru, încâlcit sub căciula lui cea mare, el în
făţişa un minunat cap de ţap domesticit. Oare
cine îl recunoscu : 

— „Granjier". 
Un suboficer de dragon! mestecă sângele 

din oală cu o vergea de puşcă. 
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pentru drepturi ce lise cuvin celor doue 
biserici române. 

Va să zică celor maî competenţi factori 
representanţil cel mal autorisât! aï neamului 
românesc le spun, cu demnitate, supunere 
omagială dar şi cu hotărîrea ce comportă 
caşul, că şcoala şi biserica romană voim să 
remână română şi numai română, că adânc 
jigniţi ne-am simţi dacă ni-s'ar refusa ga
ranţiile desvoltăriî naţionale a susamintitelor 
noastre instituţiunî ori s'ar face încercări 
proprii a slăbi aceste sfinte şi scumpe aşe
zăminte. Aceasta cu atât mal ales, cu cât 
neamul românesc tronului numai supuşi re
spectuoşi a dat şi bisericile şi şcolile noastre 
sunt şi vreau să fie şi pe viitor depositare a 
celor mal curate intenţii, a virtuţilor celor mal 
înalte şi ale patriotismului celui mal devotat. 

Păşească deci curagios şi cu mândrie 
prelaţii noştri, căci în aceste vremuri de 
grele încercări întreaga naţiune le stă la 
spate, îl aprobă şi sprigineşte. Prin glasul 
lor va vorbi întreaga suflare românească. 

— Baronul Calice la Budapesta. 
Din Viena se vesteşte, că ambasadorul 
austro-ungar la Constantinopole br. Calice 
a plecat din Viena la Budapesta, unde 
Majestatea Sa îl va acorda o audienţă. 

Renta dela Braşov. 
Galeta dela Braşov scrie că renta pe 

anul I903 s'a asignat în ziua de 1/14 Maiu 
şi s'a şi ridicat. 

Renta pe 1904 încă nu este asi-
gnată. 

Eî, cum rëmâne atuncî cu desminţirea 
pe care cu atâta grabă o făcuse Gaţeta şi 

1 MMj/ţ'scrisesem iu J L * / UI л р ш с c » />»i-u 
pe aniî 1903 şi 1904 n'a fost signată. 

Spus-am oare un neadevër? 
Nu confirmă acum chiar galeta bra-

şoveanâ scrisele noastre ? Şi cine sa bla
mat : noî cari am dat informaţiunî exacte 
orî cei carî in \elul lor de a desminţi, au 
afirmat neadevăruri ? 

— „Martie 1811", zise Granjier încet, 
„regele Romei împlineşte astăzi douëzecï de 
luni". 

Un uşor fior, ultima milă cu putinţă în 
aceste inimi încărcate de zăpadă, strînse niţel 
bivuacul. 

— „Un rege de douëzecï de lunî", mur
mură la spatele cercului un locotenent de vol-
tijor cu obrajii scofâlciţî şi vineţi. 

Restul ideiéi îngheţă pe buzele sale ; ofi-
cerul tăcu. 

— „Şi drăguţ, şi albişor, ca de zahăr, un 
adevărat fiu de împërat", zişe Granjier. „Gene
ralul 1-a vëzut la înapoierea dela Dresda...." 

Se uitară la bëtrân. Generalul cu cap de 
hienă, care-'şT pierduse brigada la Ghorodina, 
şi după fiecare înghiţitură murmură : „Asud . . . 
Asud . . . " 

El nu rëspunse. 
împărţirea orezului cu sânge de cal în

cepea. Oamenii îl mâncară cu pumnii . Loco
tenentul de voltijorî, în loc de pane, toca cu 
dinţii nişte pale de mirişte. Capete invidioase 
leşiau deja din noapte şi se apropiau. 

— „D-'că am avea în toate zilele asemenea 
ospeţe", moi măi un chirasier, am putea spera 
să revedem Franţa. 

— „Uf!" suflă un cantinier, eu më pri
cep la astea ; vom crăpa cu toţii. Nu-î aşa, 
generale ?" 

(Va arma). 

Pasivitate şi activitate! 
Au doară să găseşte cineva, în faţa căruia 

munca ar însemna dispreţ ? ! Există oare fiinţă 
omenească, eare să nu aprecieze lucrul, activita
tea... viaţa ? ! Să află pe faţa pământului astfel de 
muritori, cari ar nega, că fericirea numai prin 
activitate, prin muncă se poate ajunge?! 

Răspunsul de bună samă, că va fi negativ I 
Nu ! nu se află ! Toţi neagă, deşi nu toţi sunt che
maţi să nege, căci negarea lor nu e cumpănită, 
nu conglăsueşte cu internul, cu sufletul lor! 
Vorba de foarte multe ori e un product al întîm-
plărel şi nu se poate asëmëna nici odată cu fapta, 
care e productul voinţei ! Mulţi vorbesc, făra însă 
de a şti, ce vorbesc, vorba lor rëmâne vorbă şi 
nici de cât nu se preface în faptă... 

Asta să poate zice mal ales în cazul de 
faţă! Fiecare iubeşte şi apreciază munca, activi
tatea, fiecare despreţueşte lenea, pasivitatea ! Da ! 
fiecare ! Nu-î ăsta un lucru de rîs ? ! Fiecare vede 
ghimpele din; ochiul altuia şi bârna din ochiul 
propriu nici n-o zăreşte ! George rîde de Nicolae, 
că nu lucră, că e un leneş, că de abia se mişcă 
din loc şi când colo el e cil mult maî leneş de 
cât Nicolae ! Ăsta de altfel e un păcat omenesc, 
că fiecare să crede maî pe sus, mal tare şi mal 
mare de cât altul, aşa e şi cu George al nostru ! 

Dacă n'ar exista acest păcat, poate n'ar 
exista atâţia leneşi, atâţî aderenţi al pasivităţii! 
Până când va exista însă acest rëu nu va putea 
fi vorbă de fericire ! Noi Românii de dincoace de 
Carpaţi, voim să ne îndulcim soartea vitregă, în 
care trăim astă-zi ! Realisarea acestei dorinţi însă 
la noi mal mult ca la ori care alt popor e îm-
pedecată prin amintitul păcat! Românii sunt îm
părţiţi în doue tabere: Activişti şi pasivişti ! 

„Activitate !" — strigă cei dintâi — ! Pasi
vitate !" — ameninţă cei din urmă — ! „Munciţi 
— zic cei dintâiu — ! „Odihniţi-ѵё" să grăbesc 
a replica cei din urmă! 

Cu inima plină de durere priveşte tînërul 
român sciutor de carte, cum se sfăşie aceste 
doue tabere! El e activist din creştet până în 
tălpi, e muncitor harnic, îşi iubeşte neamul cu 
ardoare, ştie earte multă, din cărţi vechi şi noue 
^ С О В Д І и " Р е^лШ?1.Ророаге1е acUve^munci-
pe terenul cultural, cât şi politic ! Sufletu li-se um
ple de durere, când vëd, că în sînul neamului 
sëu există încă atâtea fiinţe, cari se codesc de a 
lucra, cărora le place mai bine, să-şî petreacă 
timpul în trândăvie, de cât să muncească, pentru 
a-şi îmbunătăţi soartea ! Sufletu-i îndurerat isbuc-
neşte în chipul următor: 

„Lăsaţi lenea, lăsaţi pasivitatea, păşiţi cu 
toţii în rîndul activiş ilor, în sînul binevoitorilor 
neamului, veniţi să muncim cu toţii, căcî numai 

V I A Ţ A S A U L E G E N D A . 
In Maiu se va inaugura la Depăraţi bustul 

marelui poet Al. Deparaţianu, către care poste
ritatea începe să-şî îndeplinească datoria de re
cunoştinţă şi admiraţie. 

Ceea-ce isbeşte în viaţa acestuî mare poet, 
despre a cărui operă am mai vorbit, este lipsa 
de date positive, legenda romatică care se armo
nizează atât de bine cu poezia lui. 

Nu se ştie positiv nici data naşterei, nici 
data morţei, ear din vieaţă lui se cunosc numai 
câte-va trăsături. 

Duiliu Zamfirescu face în „Fără titlu" un 
portret admirabil al acestuî romatic poet şi des
crie cu multă poezie locuinţa patriarhală a boe-
rului Sandu Căpăţână, tatăl poetului. 

Asupra morţei lui circulă maî multe versiuni. 
Se zice că conducendu-şi logodnica la mor-

mênt, numai în haine negre şi cu capul gol, a 
contractat o pneumonie care l'a ucis într'o sin
gură zi. 

E atâta legenda, atâta poezie în viaţa aeestui 
poet în cât pare că ar fi trăit acum o mie de 
ani, restimp în care imaginaţia poporului îndră
gostită de poeţi, a creat cele mai frumoase basme 
în jurul lor. 

Reală sau fictivă, din această vieaţă roman
tică a rëmas câte-va poezii, care sunt podoaba 
literaturei române, a rëmas acea capo d'operă 
vrednica de Theocrit Vara : la ţară, care ar face 
din Deparaţenu un poet mare în orî-ce literatură. 

(„ Observatorul"). 

prin muncă vom putea deveni fericiţi ! Treziţi-ve 
la viaţă, nu vă ajunge, cât aţi dormit ? ! Nu 
simţiţi, că guvernul vrea să ne răpească, vrea 
să ne fure cu totul, nu vedeţi, câ neînduratul 
nostru guvern ni-a despoiat sufletul de toate po
doabele sale, n'aţî auzit, că acum vrea să ne 
răpească şi singurul tesaur, ce ni-a mai rëmas, 
singurul razim, care ne-a ţinut în picioare, mân
dria, poporului român : limba, graiul nostru plin 
de farmec, moştenirea cea mai scumpă, ce ni-a 
lăsat-o bravii nostru strămoşi ? ! Limba e cea mai 
scumpa unealtă a fiecărui popor, fără ea nu poate 
esista popor, îndată ce ni-am vinde-o n'am maî 
exista, căcî doar prin limbă trăeşte ori ce neam ! 
înzădar m'aş lăuda eu, că sunt Francez, dacă nu 
ştiu franţuzeşte, înzădar, căci nimenea nu m'ar 
crede. 

Intre noi Românii încă sunt suflete, cari de 
drept sunt Români, dar de fapt Maghiari ! Ce am 
câştigat cu asta ? Nimic ! Nicî odată nu întorci 
mortul dela groapă, deci nici noi nu vom putea 
reîntorce pe acei amăgiţi, cari şi-au vîndut limba ! 
Lucrul principal este, să ne păstrăm cu mână 
tare aceea, ce avem şi să nu ne lăsăm amăgiţi 
de promisiuni ! Să ne păstrăm limba până ce o 
avem, căci perzêndu-o, greu o vom câştiga ! La 
aparenţa păstrarea acestuî tesaur e de tot uşoară ! 
Nu ! păstrarea limbii pentru noi, Românii trans-
carpartinï, e un lucru foarte greu ! Numai prin 
luptă continua şi muncă devotata ne vom putea 
susţinea aceasta scumpă comoară ! Executarea 
acestei munci o vom putea duce la îndeplinire 
numai dacă ne vom uni cu toţii şi vom lucra 
împreună cu puteri unite ! Să lăsăm oarba neu
nire la o parte şi să ne unim cu toţii, un gând, 
un ideal să ne conducă pe toţi pe drumul 
vieţii !"... 

O voce din sînul pasiviştilor grăeşte : 
„Bine tinere, e frumos, e demn, ce vorbeşti 

tu, e bine, să muncească omul, noi pasiviştii — 
după cum ne numeşti — încă muncim, noî încă 
nu stăm cu manile în sîn, muncim, cu stăruinţă 
pentru înaintarea neamului ! Străbate numai în 
sînul neamului românesc şi vei vedea, cât de 
mult a înaintat pe terenul cultural, câte scoale 
şi-a ridicat în acest interval de pasivitate ! Mergî 
şi vezi, cât de temeinic s'a împlântat în sînul 
neamului nostru cultura ! Numërul celor, cari nu 
ştiu carte, s a micşorat in mon esenţial! Voi ne 
îndemnaţi, să fim activi, să ne trimitem repren-
sentanţi în parlamentul ungar, în felul ăsta înţe
legeţi voi activitatea voastră,' dacă nu vë adu
ceţi aminte de memorand ?"... 

„0 dragii mei — rëspunde înţeleptul tînër 
— pentru-ce nu vreţi, să luaţi în considerare 
treapta, pe care stă naţionalismul în ziua de as
tăzi, pentru-ce nu vreţi, să luaţi în considerare 
posiţia economică, în care se află Românii nostru, 
pentru-ce în fine nu vedeţi, că şcoalele cele 
multe, ce le avem astăzi dacă ar mai dura încă 
lîncedul pasivism, ar înceta de a mai fi foculare 
de cultură românească, căci limba, unealta prin 
care dascălul român luminează fiii neamului no
stru ar fi scoasă din şcoala noastră, cea mai 
trainica cetate românească, de care s'a sfărâmat 
cel mai turbat şovinism ! . . . 

Astăzi avem atâţia tineri ştiutori de carte 
multă, plini de înveţătură, încât nu ne putem 
teme, că n'ar avea, cine să ne represinte în dietă 
conform cerinţelor şi dorinţelor noastre ! Inima 
lor bate cu putere pentru neamul lor, sunt na
ţionalişti mari şi cine e naţionalist, nu va strica 
nici odată poporului, din care face parte ! . . 

Nu ştiţi încă, că legea e menită, să apere 
pe cei slabi şi să doboare despotismul ! Noi încă 
suntem slabi, suntem săraci, ne apasă o mulţime 
de necazuri, pentru-ce dară am lăsa ocasiunea 
la o parte, pentru-ce nu ne-am duce şi noi în 
parlament, pentru ca să facem, ca legea să fie 
adusă şi în favorul nostru, să ne apere şi năca
zurile noastre, să ne spriginească şi pe noi nu 
numai pe duşmanii sau rëu-voitoril noş t r i? ! Să 
nu lăsăm nici de cât, ca să se realiseze vorba lui 
Bismark : „Macht ist Recht" (în forţă constă drep
tul), ci să alergăm cât mal curênd în parlament, 
pentru-ca să putem împedeca realisarea acestei 
vorbe ! . . 

Lăsaţi îndoiala, lăsaţi neîncrederea la o 
parte, voi bëtrânilor nu mal fiţi atât de reservaţl, 
sau dacă sunteţi fiţi numai pentru voi, nu ne în-
pedecati şi pe noi tinerii ! Ascultăm şi primim cu 
bucurie sfaturile voastre, dar' acest singur sfat de 
a rëmânea pe loc şi de a nu merge înainte па-Ц 
putem primi, nu, pentru-că el stă în directă con
trazicere cu raţiunea omenească şi mal ales сн 
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'apunea bàrbatuluï adevërat român, care cunoaşte 
pe deplin posiţia Românilor transcarpatini ! Cu
getaţi numai rece, lipsiţi de ori-ce preocupare, 
mai plăteşte ceva astăzi pasivitatea, nu vedeţi, 
cum turbatul şovinist vrea să ne sugrume ! N'aţi 
început deja a simţi influenţa acestui draconic 
şovinism ? Nu ? Mai e vreme de a mai sta la în
doială, de a mai sta în nepăsare, în lene şi trân
dăvie ? Mai e vreme de a mai privi cu manile 
în sîn sau de a maî dormi în ziua mare, când 
toată lumea lucră ?... 

Nu dragii mei, nu maî e timp de a mai sta 
la îndoială, treziţi-ѵё din letargia, în care aţî lân
cezit atâta vreme ! Renaşteţî la viaţă ! veniţi, să 
ne unim cu toţii, veniţi, să muncim în unire, căci 
unde-s doi puterea creşte şi duşmanul nu spo
reşte. Lăsaţi oarba neunire, care ne mănânşă^de 
veacuri şi uniţi-ѵё în cugete şi fapte, luptaţi-ve 
zic, toţi pentru unul şi unul pentru toţî ! Fiţî ac
tivi ! Pregătiţi-ѵё deja de acum pentru viitoarele 
alegeri, pentru-ca în toate cercurile, unde alegë
toriï români sunt în majoritate, să alegem depu
taţi românî cu program naţional ! Aveţi credinţă 
în Domnul, plantaţi în piepturile voastre voinţă 
puternică şi speraţi cu stăruinţă, căci în chipul 
ăsta ne vom câştiga un viitor de aur ! 

N. 

88 milioane pentru tunuri, — 75 mii. 
pentru vase de rësboï. 

In proiectul de budget comun al mo-
narchiei sunt doué posiţii noul, carî li-au 
luat Ungurilor întreaga poftă de a jubila 
pentru aducerea în patrie a osămintelor lui 
Rákóczy. 

Ministrul comun de rësboi cere adică 
88 milioane coroane pentru tunuri noul şi 
75 milioane pentru construirea unor noui 
vase de rësboi. 

Nicï vorbă: Delegaţiunile vor vota cu 
grabă aceste posiţii. 

Presa maghiară oposiţională şi cea in
dependentă scrie însă cu mult amar încon
tra nouilor sarcini ce se pun pe ţeară prin 
votarea acestor sume mart cerute dc mini
strul comun de rësboi. 

Din Bihor. 
Nenorocirea delà Alesdï. — Ajutor neno

rociţilor. — O serbare literară. 
Oradea-mare, 12 Maiu. 19О4. 

In timpul din urmă s'a scris mult de 
prin Bihor şi tot numaî lucruri triste. Te 
doare inima, şi al voi să faci ceva — să 
miştî muntele din loc — dar totul e zadar
nic, căcî toate-'şî au cursul lor natural. 

Cred-că după catastrofa delà Alesdï 
poporul român a putut înveţa ceva, eară 
inteligenţa de aci nu va lăsa şi pe maî de
parte bietul popor pe manile şarlatanilor, 
ci se va pune pe lucru. 

Deocamdată pentru ameliorarea fa
miliilor nenorocite după-cum s'a scris deja 
colectările se fac. Pe lângă cele amintite 
cu altă ocasiune în » Tribuna» a mal con
tribuit » Bihoreana* 100 coroane, Dr. C. 
Pop 20 cor. Torna Păcală 20 cor. etc. 

Delà » Albina* au sosit 500 cor., eară 
dl P. Cosma prin colectări a trimis 350 
coroane. 

Sper că aceste exemple vor afla imi
tatori. 

* 
* * 

Intr'adevër nu-I vine omuluï a crede, 
că după atâtea lucruri triste, câte s'au scris 
de prin Bihor ar putea auzi lucrurî bune, 
lucruri frumoase, carî merita a fi luate în 
.seamă. 

Dacă pe terenul politic nu se face 
fl\\ic — causa e că lipseşte numaî omul 

\ 

momentului, care să se pună în fruntea 
mişcare! — nu putem zice că pe cele
lalte terene nu se produc ceva resultate. 

înfiinţarea >Bihoreneï< a fost act ne-
peritor în viaţa financiară a Bihorului. 

Despărţămentul »Öradan« şi »Beiusu-
luït al Asociaţiune! pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român sunt mo
mente însemnate în viaţa culturală a Bi-
horenilor. — De aci mal licăreşte câte o 
rază slăbuţă şi respândeşte cultura şi lite
ratura română. înfiinţarea biblioteceî în 
Oradea deşi deocamdată c a m modestă va 
mări gustul şi va atrage publicul român 
cătră productele literaţilor românî. 

* m 

Foaeï beletristice > Familia c, care acum 
de curênd va serba jubileul de 40 anï 
delà apariţie i-se va da o atenţie deo
sebită pentru rolul care l'a avut şi îl 
are în vieata noastră culturală. 

* 
* * 

Despărţămentul »Oradanc al asociaţiu
ne! în şedinţa din 12 c. a discutat idea 
de a se serba în mod impunător acest mo
ment din viaţa noastră culturală. S'a şi 
numit o comisiune care a fost însărci
nată cuaranjarea acestuî iubileu. 

E vorba şi despre o conferenţă lite
rară la care se va ţinea şi un discurs festiv 
de cătră unul dintre ceî maî agili şi apţî în 
literatura noastră de aicî. 

E un semn îmbucurător interesarea 
inteligenţei de aci faţă de această serbare 
naţională, şi sper că şi presa română va 
şti apreţia acest moment. V. B. 

Din străinătate. 
Beformele din Macedonia. Repré

sentante puterilor marî Vineri de nou au 
U R G T R C G U L A R C A CXFA-OIVI V.3 .-I G O N . 

darmărieî macedonene. 
* 

Voiajul principelui Ferdinand. 
Tot mal mult se confirmă ştirea despre căletoria 
principelui bulgar Ferdinand la Constantin o-
pol. Pare însăcă hotărîrea definitivă depinde 
de resultatul misiunii lui Munir paşa. 

* 
Epilog la conflictul greco-turc. 

Presa oposantă grecească din Atena nu 
consideră de îndestulitoare satisfacţiunea, ce 
Grecia a căpătat pentru incidentul delà 
Smirna din partea guvernului turcesc. Ca
mera a votat încredere guvernului cu toate 
că acesta refusa presentarea actelor referi
toare la acest conflict. Conform ştirilor zia
relor greceşti, guvernul grec la începutul 
conflictului a Jost tirm hotărît să mobilizeze 
flota şi să ocupe insula Mitihne, regele însă 
s'a opus, în urma căreia guvernul s'a adre
sat cutră puterile europene. 

* 
Expediţiunea engleză în Tibet. 

Cu toate că expediţiunea engleză în 
doue rindurï a împrăştiat oastea tibetiană, 
Dalai Lama nu voeşte nici să stea de vorbă 
cu colonelul expediţiunil Younghusband, aşa 
că din causa asta este foarte probabil, că 
Englezii vor continua cu înaintarea spre 
Lhassa, oraşul sfânt al Tibetului, unde om 
alb încă nu a pus piciorul. Expediţiunea 
negreşit va costa mult! bani şi mult sânge, 
dar la tot caşul va reuşi. Ear contra acest 
pas al Angliei Rusia de présent nu poate 
face nimic. Fără îndoială, că înstăpânirea 
Angliei în Tibet înseamnă pentru Rusia o 
lovitură simţitoare. Lordul Lansdorvne a de

clarat încă în luna Ianuarie a anului cu
rent, naintea ambasadorului rus, că Anglia 
nu tolerează nici un fel de amestec al Ru
siei în chestia tibetiană. In ultimii doi anï 
Rusia a instigat pe Dalai Lama contra An
gliei, ear .acum nu-1 poate ajuta. Lhassa se 
află la o distanţă de circa 200 mile delà 
extremul avant-post al Rusiei. D'aicI duce 
drumul prin Turkestan la Lhassa, dacă Rusia 
ar voi să întindă ajutor Iul Dalai Lama. 
Astfel acestuia nu-i rèmâne alta, de cât să 
stea de vorbă cu Englezii, dacă nu doreşte 
să facă cunoştinţa colonelului engleţ, silit de 
forţa armelor. 

* 
Austro-Ungaria în Balcani. 

Ziarul din Roma Gio^nale d'Italia aduce 
ştirea, că între Rusia şi Turcia s'a făcut o 
înţelegere pentru caşul, că Austro-Ungaria ar 
întreprinde vr'o acţiune în Balcani. In cercuri 
diplomatice această veste se desminte în 
modul cel mal hotărît. 

* 
Diurne pentru deputaţi în Anglia. 

Camera engleză a respins sëptëmâna trecută 
cu 220 voturi contra 155 un proiect, care 
pretindea diurne pe seama deputaţilor en
glezi. 

Protestul Vaticanului şi puterile 
europene. 

Din Roma se telegrafează, că nu numai 
guvernul francez ci şi cel rus a respins 
nota în care Vaticanul a protestat contra 
visite! lui Loubet la Roma. 

Conform unei informaţiunî a ziarului 
din Roma «Tribuna», atât Francia, cât şi 
Rusia n'a primit protestul sfântului scaun 
roman. Anglia, căreîa i-sa trimis actul pe cale 
mediată, încă a declarat, că nu o primeşte. 

* 
Tratatul comerciului german. Din 

în afacerea tratatului comercial cu Austro-
Ungaria nu vor urma la Berlin, fără numaî 
conferenţele prealabile înţelegerii definitive 
dintre guvernele ambelor Monarchil. 

Bëzboiul dintre Brazilia şi Peru. 
Din Rio de Janeiro îl se telegratează lui 
Nejv-York-Herald, că trupele brasiliene au 
raportat lângă rîul Chandles, care este aflu-
entul fluviului Purus, o splendidă victorie 
asupra trupelor peruene. Rësboiul, cum 
este ştiut, a erupt din causa teritoriului de 
controversă aşa numit Acre. 

* 
Svedia-Busia. Ziarul Nowoie Vremia 

alarmată din causa aşezării de mine în por
tul sved Slite în insula Gotland din partea 
guvernului svedez, provoacă pe Lambsdorf 
ministrul afacerilor externe să se declare î n 

privinţa asta. Conform raţionări! aceşti 
ziar, procedura Svediei nu are înţelei 
de ore-ce raportul între ambele state est 
cât se poate de amical. 

Telegrame. 
Londra, 16 Maiu. Se confirma ştire 

că Ruşii îşi concentrează trupele h, Karbit 
cel mai spre nord oraş în Mandşuria. Кь 
ropatkin schimbă întreaga basă de operaţu 
convinqêndu-se că nu poate résista cu tru 
pele sale împrăştiate faţă de Japonezi cai 
debarcă acum în Mandşuria şi al III cor 
de armată. Pretutindeni de unde se retraţ 
Ruşiî nimicesc tot. 
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Sinodul archidiecesan din Blaj. 
Şedinţa II. 

Cesthmea eongruel. 

După serviciul divin celebrat la orele 7 
dimineaţa în biserica catedrală, la ortle 9. a. m. 
s'a deschis şedinţa a doua. 

După deschidere, s'a verificat procesul 
verbal al şedinţei prime. 

I. P. S. Sa Mitropolitul notifică apoî rë-
spunsul Majestăţii Sale Monarchului la telegrama 
omagială, ce i-a adresat-o Sinodul. 

După aceasta face atenţi pe membrii si
nodali la păstrarea secretului privitor la opi-
niunile membrilor în decursul desbaterilor. *) 
Face apoî cunoscut, că s'au présentât rapoartele 
comisiunilor amintite. 

Se începe cu raportul comisiunel admini
strative. Preşedintele acestei comisiunî, dl ca
nonic Dr. A. Bunea aduce la cunoştinţa Sino
dului, că comisiunea şi-a ales de raportor pe 
dl Ştefan Roşian. 

Raportorul după o scurtă introducere arată 
cum succesiv s'au îmbunătăţit din partea sta
tului salarele diferitelor categorii de funcţionari 
şi cum s'a sistemisat prin lege congrus confe
siunilor acaîolice. Numai de soartea preoţime! 
române unite guvernul nu s'a interesat. Acti
vitatea superioară a bisericei noastre a făcut în 
diferite rîndurî demersuri în cestiunea eongruel, 
demersurile aceste însă au rëmas zadarnice. 
Relevează apoî modalitatea nejustă în care se 
distribue ajutorul de stat, cât de arbitrar a pro
cedat guvernul până acum în afacerea aceasta 
şi ce impresie penibilă a făcut această modali
tate de distribuire asupra clerului. 

Drept aceea, comisiunea propune, ca Si
nodul së decidă : 

/. P. S. Sa Mitropolitul să facă demersurile 
necesare la guvern, şi eventual la Majestatea Sa 
monarchul, pentru ca întregirea salarelor, con-
grua preoţimel române unite să se facă din viste-
ria statului. Sinodul actual se declară în perma
nenţă, ear asupra resultatului să se raporteze în 
Sinodul continuativ, ce se va convoca cel mult 
până la finele lunei Septemvrie a. c. 

I. P. S. Sa Mitropolitul întreabă, dacă 
membrii Sinodului primesc propunerea comi-

ï I * - J—1 M 

Se primeşte cu unanimitate. 
Se ceteşte apoi raportul comisiunel de 3, 

aleasă din partea consistorului şi însărcinată 
cu elaborarea unei espuneri detaiate asupra fa-
selor, prin care a trecut ajutorul de stat dela 
prima sa încuviinţare şi până azi. 

In aceasta espunere, făcută cu multă cu
noştinţă de causă de dl canonic Dr. A Bunea 
pe basă de acte, se arată toate peripeţiile ace
stui ajutor zis de stat. In deceniile dinainte de 
1896 ajutorul de stat se împărţia de consistor 
după cea mai bună a sa chibzuinţă. De-odată 
însă ministrul de culte şi instrucţiune publică 
cere dela consistor să-î presenteze lista preo
ţilor pe cari vrea să-I ajutoreze, remiţendu-se 
sumele la mâna consistorului metropolitan. Con-
sistorul vëzênd în pretensiunea aceasta o inge-
renţă nejustificată, a decis să facă o remonstrare 
la guvern şi a învita în acelaşi timp şi consi-
stoarele dieceselor sufragane a se alătura la 
această remonstrare, pentru-ca protestarea să se 
facă în comun contra disposiţiunei arbitrare a 
ministrului. Consistorul din Gherla a rëspuns 
învităreî arătând, că el a făcut singur remon-
strarea. 

In urma aceasta consistorul archiepisco-
pesc a făcut singur o adresă la guvern, în care 
a cerut intre altele separarea ajutorului vechiu 
(cele 18 000 , numite şi „milă împerătească") de 
sumele ce se dau sub titlul de îmbunătăţire 
succesiva a stărel materiale a clerului, şi aju
torul acesta (18.000) să se cedeze Consistorului 
necondiţionat, pentru a-1 distribui preoţilor, 
până Ia definitiva regulare a congrue!. 

Guvernul n'a rëspuns nimic la adresa Con
sistorului, ci a procedat în mod cu totul arbi
trar. Din nou s'a făcut remonstrare, cu acelaşi 
efect însă: guvernul a tăcut şi şi-a făcut men
drele. 

In urma altor remonstrărî, la 1896 guver
nul rëspunse, că nu poate ceda „din cause grave" 
şi pretinde să i-se trimită de urgenţă lista preo
ţilor propuşi pentru ajutorare, căci la din contră 

•) Sinodul n'a foat public. — Red. 

va face să se prescrie suma de 18.000. Succesiv 
guvetnul a procedat tot mal arbitrar, ştergend 
din listele recomandate de consistoriu o mulţime de 
preoţi şi cerênd, ca chitanţele în limba maghiară, 
să fie vidimate de fisolgăbirae. 

Contra acestei misuri volnice şi în cel 
mai mare grad prejudiţioase vazei şi autorităţii 
organelor superioare bisericeşti şi în [acelaşi 
timp vătemătoare, Consistoriul a remonstrat din 
nou accentuând între altele, că nu înţelege 
causa acestui tratament arbitrar şi inechitabil, 
această mesura specială, ce se aplică din partea 
guvernului faţă cu clerul român unit. 

Guvernul însă e surd la plângerile aceste 
îndreptăţite, nu se înmoae şi rëspunde prin a 
nu face nici o concesiune. 

In urma acestei situaţiunî umilitoare create 
bisericei şi clerului I. P. S. Sa| Metropolitul 
convoacă în toamna anului 1899 un sinod ar
chidiecesan, în care a întrebat cierul, dacă pri
meşte „ajutorul", devenit acum faimos, în con-
diţiunile puse de guvern ? Sinodul mulţumeşte 
I. P. S. Sale şi Prea Veneratului Consistoriu 
pentru demersurile făcute şi decide, că ajuto
rul de întregire îl primeşte numai dacă se vor 
delătura condiţiunile umilitoare arătate mai sus. 

Resultatul obţinut în urma atâtor remon
strărî, se reduce numai la atâta că guvernul n'a 
mai pretins, ca chitanţele liberate de preoţii 
împărtăşiţi de ajutoare, să fie vidimate de sol-
găbirae. încolo tot procederea arbitrară de mai 
înainte, care a adus cu sine batjocurirea preo
ţilor cu schimonosirea numelor de botez şi co-
numelor etc. 

Drept aceea comisiunea de 3 propune, în 
consecenţă, noue demersuri din partea Metro-
politului şi a episcopilor sufragani şi ca Prea 
sfinţiile lor să se présente în cot pore la guvern, 
eventual şi la Maiestatea Sa, solicitând aran
jarea congrue! preoţime! române unite din vis-
teria statului, cum s'a făcut şi tată cu celelalte 
confesiuni din patrie; Sinodul să se declare în 

f>ermanenţă şi să se întrunească din nou până 
a finea lunei lui Septemvrie a. c. Cu alte cu

vinte : propunerile comisiunel de 7 (adminis
trative) şi a celei de 3 (consistoriale) conglăsuesc. 

I. P S. Sa Metropolitul luând cuvêntul 
arată clar şi lămurit ceea-ce a întreprins în
suşi, şi în comun cu episcopii sufragani la di
ferite ocasiunî la miniştri şi la monarchul în 
v^AUUIICA ACCASIA. 

Proiectul de resoluţiune se primeşte una-' 
nim şi presidiul îl enunţă ca coclus. 

D I N R O M Â N I A . 
Pregăt ir i le la Galaţi. Pentru măreaţa pri

mire ce se va face, în portul nostru, Suverani
lor, se fac numeroase pregătiri. 

Pavilionul şi tribunile sunt aproape ter
minate. 

La debarcader se vor ridica arcuri de 
triumf. 

Numeroasele societăţi şi corporaţii din oraş 
s'au înscris la prefectura de judeţ pentru a par
ticipa la serbare. 

Un numër de 30 soldat!, sub comanda unu! 
domn ofiţer, vor forma garda în jurul pavilionu
lui unde se vor forma recepţiile. 

D. Căpitan Ştefan Ionescu, comandantul 
jandarmeriei, a luat mësurï ca jandarmi! să for
meze paza de alungul Dunăre!. 

Vineri, în zori vor fi trimise la Tuleea pe 
un pod, 15 dintre cele mal bune trăsuri din 
oraş şi un landau ce va conduce pe Suveran! 
de la debarcaderul Tulceî la Monument şi în oraş. 

D-nii Luca Ionescu, prefectul de Tulcea, şi 
d. advocat Comşa, primarul oraşului Tulce au 
fost în localitate spre a lua înţelegere cu d. pre
fect Atanasiu, asupra primirei ce se va face Su
veranilor acolo. 

Vineri, la orele 4 d a. toţi demnitarii ora
şului nostru vor pleca cu vaporul „Fiedrich" în 
întîmpinarea Suveranilor aproape de gura Si-
retulu . 

Tot cu acest vapor aceiaşi înalţi fnneţio-
narl vor conduce, la plecare, yahtul regal până 
la Reni. 

La Sulina Suveranii vor fi aşteptaţi de toţ! 
membri! comisiunei europene. 

Canonierele „Oltui" şi „Şiretul au plecat 
spre Cerna-vodă spre a întîmpina şi excorta 
pe Suverani. 

Toate vasele aflătoare în port vor fi 
paroasate. Consiliul comunal s'a întrunit Marţ! 
spre a discuta asupra primire! Suveranilor. 

Urmarea călătoriei. Bistretz, 29 Aprilie. 
— Plecarea din Severin a avut loc eri la 8 ore 
dimineaţa. Populaţiunea în foarte mare numër 
a salutat din nou cu aclamaţiun! entusiaste pe 
Majestăţile lor. 

Bucuria era pe feţele tuturor şi Majestatea 
Sa Regele în inima căruia aceste locuri deş
teaptă atâtea amintiri preţioase stăpânea cn greu 
emoţiunea S«. 

In tot cursul călătorie! malul românesc al 
Dunărei era plin de lume care din toate comu
nele din împrejurimi se grăbise a eşi în numër 
maj*é pretutindeni în întêmpinarea Majestăţilor 
Lor, în costume de sărbătoare. 

In toate locurile erau arcuri de triumf şi 
pavilioane de verdeaţă cu portretele Majestăţilor 
1er, şi Alteţelor Lor Regale. 

La Gruia şi Cetatea. Deşi vaporul Regal 
trebuia numaî să treacă pe dinaintea porturilor 
Gruia şi Cetatea, Majestatea Sa Regele vëzênd 
mulţimea numeroasă care aştepta trecerea Sa a 
dat ordin să se acosteze în ambele porturi unde 
s'a făcut familiei Regale ca pretutindeni cea mai 
călduroasă primire. 

La Calafat. La Calafat a fost punctul cui 
minant al zilei de astă-zi. Când Majestatea Sa 
Regele s'a vëzut în aceste locuri, care vorbesc 
despre gloria faptelor de arme de acum 27 ani 
în faţa monumentului comemorativ ridicat pe lo
cul unde a căzut la picioarele sale primul obuz 
al tunurilor din Vidin şi peste care stă falnic 
Vulturul românesc, gândul sëu s'a reputat îndată 
la acele momente neuitate şi rememorându-şi 
cele ma! mic! incidente le povestea cu vocea vi-
brândă membrilor familie! Regale, ofiţerilor şi 
diferitelor persoane car! aveau onoarea de a se 
găsi în jurul sëu. 

0 mulţime imensa era împrăştiată pe cheul 
şi pe tot parcursul Majestăţilor Lor de la debar
cader şi până la monument. 

Aci Majestatea Sa Regele a bine-voit a in
dica locul unde să se aşeze o piatră comemora
tivă cu un obuz încrustat într'nsa care a fost fă
cută şi presentată Majestăţel Sale după iniţiativa 
p r i m & r i e ï locale. 

Printre numeroasele persoane venite la Cra-
iova notez pe d-nii Nicolaidi, Vîlvoreanu, Pleşa 
Romanescu, Davidescu şi alţî. 

Vaporul a plecat din port la orele 4 şi ju
mătate seara. 

* 
La Bechet. Bechet 29 Aprilie. 8.40 dim. — 

Vaporul Orientul a sosii la ora 8 dim. şi a acos
tat la ponton în aclamaţiunile călduroase ale po
pulaţiunei de pe ambele maluri ale Dunărei. Fa
milia regală a eşit pe covertă şi a chemat mai 
mulţî elev! a! şcoalei, precum;şi pe înveţători! lor 
car! an urat bună venire. 

La orele 8 şi 15 vaporul a plecat din port, 
apropiindu-se cât ma! mult posibil de malul drept 
al Dunăre! ; în faţa oraşului Rakovi. 

Populaţiunea din acest oraş a aclamat cu 
entusiasm pe Suverani şi s'au tras mai multe 
salve de tunuri. 

Manifestaţia Bulgari lor . La trecerea pe di
naintea Vidin ului, vaporul regal a fost salutat de 
pe malul bulgar cu salve de tunuri şi cu imnul 
regal cântat de musica militară, o mulţime era 
adunată pe toată întinderea cetăţei. Oraşul era 
pavoazat cu drapelele româneşti şi bulgare. 

Două baterii de artilerie făceau onorurile 
la cele două capete ale Cetăţe! tragend neconte
nit focuri de tun în tot timpul cât vaporul regal, 
care mergea încet din ordinul Majestăţeî Sale, s'a 
aflat în faţa Vidinuluî. Populaţiunea bulgară a 
aclamat în tot timpul pe Majestăţile Lor în modul 
cel ma! călduros. 

In celelalte localităţi de pe malul bulgar 
până la sosirea noastră la Bistritz vaporul regal 
a fost salutat cu aclamaţiun! de populaţiunea adu
nată în numër mare în diferite porturi. 

* 
Bistreţ, 29 Aprile ora 8 dim. — Familia re

gală a sosit aci aseară la orele 9. La debarca-
dej aşteaptă un număros public, care a primit Ia 
ovaţie sosirea yacbtului regal. "* 

Horă mare ţărănească s'a încins în faţa ie-
barcaderului. 
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In această horă s'au prins A. S. 'Д. Prin
cipesa Maria, A. 8. R. Principele Ferdinand, A. 
S. Principele Carol, d-şoara A stor ţi suita fami-

, liei regale. 
Vaporul a rămas ancorat peste noapte la 

Bistreţ, localitate pe care familia regala a pără-
? sit o apoi în zorii zilei. 

Aniversarea de 400 ani delà moartea 
Iul Ştefan cel Mare. 

La dorinţa unuï numër însemnat de Românî 
de a se constitui un comitet ca să se ocupe cu 
preparativele necesare pentru serbarea doamnă 
a aniversării de 400 anî delà moartea marelui 
Voevod Ştefan cel Mare, domnii: Eudoxiu Hor-
muzaki, prof. Hie Luţia, eonsierul Ilarie Onciul, 
archimandritul Iuvenal Stefanelli şi marele pro
prietar Otone cav de Flondor, au luat iniţiativa 
şi au învitat pe ziua de 9 Maiu st. n. c. o adu
nare la Cernăuţ, la care să se aleagă comitetul 
aranjator pentru serbarea deamnă a acelei zile. 

In 9 Maiu n. c , la orele 3 d. a. a. s'a fost 
adunat în „Palatul Naţional" un frumos numër 
de Românî din toate unghiurile ţeriî, représentant! 
aï tuturor stărilor. 

Domnul Eudoxiu Нигтщакі deschizênd a-
dunarea a expus scopul convocării şi a făcut decla-
raţiunea expresă că convocatorii nu voesc a se 
impune ca şi candidaţi şi pentru alegerea comitetu
lui definitiv ci că ei au funcţionat numaî pentru 
a îndruma aranjarea adunăreî de astăzi lăsând în 
buna chibzuinţă onoraţilor participanţi de a-şî a-
lege comitetul după voinţa d-sale din ceî presenţ! 
precum şi din alte persoane române din Bucovina. 
A vorbit despre datoria ce o au Românii de a 
serba în mod demn ziua trecereî la cele eterne 
a unuï domnitor cum a fost Ştefan cel Mare, de
spre care M. S. Impëratul nostru Francise Iosif I. 
în diploma împerătească din 9 Decemvrie 1862, 

j prin care se acordă ducatului Bucovina o marcă 
proprie a ţeriî, zice : „acest stat (Moldova) a ajuns 
sub ei oul Ştefan cel Mat e la un înalt 1 enumeprin 
biruinţele repurtate de acesta asupra duşmanilor 
creştinătăţii si civilisaţiunil, despre carî dau încă 
şi astăzi dovezi numeroasele biserici şi mănăstiri 
Putna, Volovăţ, Badeuţ, Suceava, Solea, Moldaviţa, 
Dragomirna Prisaca şi altele maî multe. 

In fine dl Eudoxiu Hurmuzaki roagă adu-
4 narea ca să aleagă un comitet executiv, care să 

aibă a împlini decisiunile ce se vor lua în cestia 
serbării. 

(S'a trecut îndată la alegere). 
Adunarea a maî decis ca : „Societatea pen

tru cultură şi literatură", apoî societăţile : „Socie
tatea Domnelor Române", „Junimea", „Academia 
Ortodoxă", „Armonia" şi „Comitetul central exe
cutiv studenţesc", din Cernăuţ : „Şcoala Română" 
din Suceava, „Societatea Internatul de băeţl or
todox! român!" din Şiret, să nomineze cel puţin 
câte 2 reprezentaţi, ca membri! ai comitetului. 

Tot odată comitetul ales a fost împuternircit 
de a coopta membri din diferitete districte ale 
ţeriî şi a statori programul serbării. 

După alegere Comitetul a ţinut o şedinţă în 
L care s'a constituit în următorul mod: Preşedinte 
P a fost ales baronul Eudoxie hurmu\achi. Vice-

preşidenţ! d-niï : prof. universitar Dr. Iancu cav. 
de Flondor. Secretar: dl prof. univ. Dr. Stefan 
Saghin. Casier : dl prof. univ. Dr. Vasile Gaina. 

Relativ la ziua şi programul serbării comi
tetul a decis : 

I. Ziua serbării comemorative are să se fi
xeze în înţelegere cu factorii competenţi în timpul 
cel mal scurt şi să se aducă la cunoştinţa publica. 

II. După serbarea bisericeasca (parastas) va 
ave loc în ziua fixată o serbare acomodată zilei 
ee se va comemora, la care se vor ţinea trei dis
cursuri : 1) Discursul représentante ui Comitetu
lui festiv. 2) Discursul istoric asupra Iul Ştefan cel 
Mare. 3) Discursul representantulul studenţilor 
Români bucovineni adresat delegaţiunilor studen
ţeşti sosite la serbare. 

Ш. In întreaga ţară au să se trimită liste de 
„lubscriptiune. („Deşteptarea1"). 

— Spicuiri din presa europeană. — 
In raportul oficial al lui Kuropatkin delà 

3 Maiu vedem de mal multe or! atrasă luarea 
aminte că Japonezii se feresc a întrebuinţa 
atacul cu baioneta : „Japonezi! făceau atacuri 
cu trupe nouî, dar fără a se hotărî la un atac 
cu baioreta", şi în alt loc: „Batalioanele reg. 
u , carî erau împresurate de duşmani la amân
două flancurile şi delà spate, au dat maî multe 
atacuri cu baioneta, pentru a-'şî deschide drum. 
Japonezii nu primeau lupta cu baioneta, ci se 
retrăgeau. Numai atacurile cu baioneta, la cari 
au luat parte şi preotul regimentului, deşi lo
vit de 2 gloanţe, ducênd crucea înainte, numai 
aşa a putut reg 11 să-'şi facă drum, înainte de 
a-I fi sosit în ajutor un batalion din reg. i o " . 
Tot în această depeşă se vede că Japonezii au 
cucerit şi cele 8 tunuri Hiram Maxim 

— „Standard" află că uniformele de co
loare înebisă ale Ruşilor se deosebeau foarte 
bine pe fondul gălbuiu si dec! puteau vedea 
de departe toate mişcările posturilor înnaintate. 
„Daily Express" spune că atacul violent al Ja
ponezilor a fost cu totul neaşteptat şi că Ruşiî 
n'au gândit că vor trece iho prin apă, nicî că 
vor fi în stare a lua poziţia tare a Kiuliencen-
gulul (Kiuleutse). De aceea au fost cu totul sur
prins!. Din Tokio se spune că tunurile ruseşti 
sunt foarte bune, dar prea uşoare şi cu bătae 
prea scurtă ; ear artileriştil Ruşilor nu ştiu ţinti 
bine. 

— Wit te a declamat lui Charles Boisse-
vain, redactorul luî „Handelsblad" din Amster
dam, că el a fost contra ocupăreî Mangiuriel 
şi Porc-Arthurulul; căci ştia că astfel se va da 
ocazie Japonezilor a face acest rësboï, pe care 
îl pregătesc de atâţia anî, pentru a zdrobi pe 
Ruşi, înainte de a le rezista, şi a-'şî asigura 
domnia în apele Pacificului Din această pri
cină s'a retras delà finanţe şi privia cu durere 
cum banii économisât! pentru desvoltarea lăun
trică a ţeriî, se cheltuesc pentru rësboï. Să nu 
i-se spună că e de vină, căcî el a aşezat linia 
ferată până la Oceanul cei Mare, căcî, zice el, 
închipuiţi-ѵё că sunt directorul unei şcolî şi că 
am făcut să se joace pentru şcolari o piesă de 
Shakespeare Plin de luare aminte ascult şi pri
vesc la represenjaţie. Dar In vremea aceasta 
şcolarii se furişează, Ies din teatru, şi sparg 
fereştile la cafeneaua de peste drum. Vina mea 
ar fi ori a lui Shakespeare ? Voeam cale ferată 
până la Vladivostok, voeam să ţin China de
schisă comeciulul universal. N'aveam nevoie de 
Port-Arthur. „Negoţul şi industria în frunte, 
soldaţii în urmă de tot" asta era deviza mea. 
Dar rësboiul e numaî un întreact, o să vie 
pacea şi Rusia o să se desvoalte, cum nu s'a 
mal vëzut exemple, suntem încă în faşă. 

ARAD, 16 Maiu 1904. 

— Director la gimnasml din Năseud, după 
cum scrie „Gazeta de Duminecă", după o trăgă-
nare de 7 ani a fost ales profesorul loan Gheţie, 
a căruia întărire din partea guvernului, suntem 
siguri, nu va întârzia. 

— Mare defrandaţlune la poşta 
italiană. Din Milano se vesteşte, că la 
direcţiunea centrală a parsimoniilor de poştă 
italiane s'a descoperit un deficit de 5 milioane 
lire, în urma căreia ministrul de poştă a 
dispus investigare severă la toate casele de 
păstrare a poştei italiene. 

— Pedeapsă cn moarte. Filimon Dan, care 
fusese judecat de curtea cu juraţi din Torda la 
moarte prin ştreang, a fost graţiat de Maiesta
tea Sa Regele, comutându-I pedeapsa cu moarte 
In temniţă pe viaţă. 

— Ajutori pentrn şcoalele din Sëlagiu. 
„Gazetade Duminecă" scrie: Comitetul central 
al „Asociaţiunel pentru literatura şi cultura po
porului româu", cu scrisoarea sa delà 5 Maiu, a 
trimis la adresa directorului despărţămentulul nos

tru, dl vicar Al. Barboloviciu, 4000 coroane, ea 
scopul ca din aceasta sumă să se cumpere cărţi 
şi recuisite de scris pentru şcoalele lipsite din 
despărţământ, v'" 

— De ale înveţătorilor. Sub acest titlu 
„Gazeta de Duminecă" scrie : In 8 Matu sau ţi
nut adunarea de primăvară a Reun. înv. gr.-cat. 
din archidiecesă", a despărţămentulul Emomluî 
în comuna Agra. Despre decursul acestei fru
moase adunări, un prietin al gazetei noastre, ne 
trimite o scrisoare mal iungă din care estragem 
urmëtoarele. 

După celebrarea serviţiuluî divin, prin preo
tul local d-1 Ales. Circa, înveţători! au mers la 
şcoală unde, fiind salutat! prin o vorbire frumoasă 
rostită de preşedintele despărţămentulul avênd de 
obiect însemnătatea reuniunilor, a şcoalei şi biseri
cei s-au pus la lucru serios şi demn de înalta 
lor chemare desbătend programul stătorit din punct 
în punct. 

D-1 înveţător Alexandru L. Macarie a ce
tit o frumoasa disertaţiune despre „Pedecile ce 
stau în calea educaţiunî şi delăturarea acelora", 
care a fost ascultată cu viu interes şi făcendu-i-se 
critica, a fost declarată de foarte bună. Diser-
tantele a fost aplaudat. 

Sa cetit raportul cassarulul din care sa vë
zut, că despărţămentul are 237 coroane iar de 
astădată s-au încassat peste 60 cor. 

Din raportul bibliotecarului s-au aflat că mi
nisterul de agricultură a donat despărţămentului 
maî multe cărţi pentru ce i-să aduce mulţumită 
protocolară, iar din venitul petrecere! aranjate 
de dl teolog Nicolae Platon a rëmas venit curat 
de 24 cor. 10 fii. pentru ce deasemenea i-së 
muţâmeşte. 

Conferinţa au adus maî multe hotărîrî de 
interes local : apoî au ales comisiunea, care va 
participa la esamenele din primăvară cu însărci
narea că la adunarea de toamnă se facă un ra
port minuţios despre celea esperiate. 

A urmat apoî prânzul comun în hotelul 
„Elisabeta". De sine se înţelege că îndată s'a 
început şirul toastelor. Primul toast l'au ţinut dl 
Teofil Moldovan în sănătatea Escel. Sale ' v 
polituluï Dr Victor Mihály. Au toastat ap 
Platon pentru preotul local, dl Ales. L. ! 
pentru T. Pop înv. pens; di Eugen. Redu • •<• 
tru oficialii despărţămentulul ; dl Teofil 
van pentru Ales. L. Macarie ca cel mal nou ve
nit în tract. In fine înveţători!, însufleţiţi de buna 
prosperare şi frumosul avînt ce au luat treburile 
acestui despărţăment, s-au depărtat ducênd cu 
sine suvenir! plăcute şi dorindu-şi, fie-care îm
prumutat, întâlnire fericită la adunarea de toamna 
ce se va ţinea în Lascud. 

— Veste despre fuga principesei 
Luisa de Koburg. Din Drezda se anunţă 
telegrafic, că vestea despre fuga princesel 
Luisa, pusă afirmative la cale de cătră 
Mattasich, a fost o simplă şi searbădă 
invenţiune cu scop de a produce sensaţiune. 
Se zice, că guvernul saxon, pentru a preveni 
o atare eventuală întâmplare, care ar putea 
da ansă la noue scandaluri, este decis să 
expulseze pe fostul locotenent de uhlanî 
aventurier de pe teritorul Saxonieî. 

— Sultanul şi ambasadorul italian. Din 
Constatinopole se comunică următoarele : Sultanul 
a împărtăşit pe ambasadorul italian Malaspina, 
care şi-a luat un concediu mal lung, de deose
bite onoruri. Anume sultanul a dat în onoare 
luî Malaspina un dineu, la care a luat parte în
treg personalul ambasade! şi comandantul vasului 
de staţiune italian. După prânz s'a dat o repre-
sentaţie, după care sultanul a primit în audienţă 
separată pe ambasador, cu care ocasiune acesta 
a fost distins din partea suveranului turcesc cu 
ordinul Imtiaz. Afară de această manifestaţiune 
spontană şi gentilă a sentimentelor sultanului 
faţă de representantul Italiei, şi întreg personalul 
legaţiunel a primit cadouri delà sultan. 

— Colonelul Marchand — raportor de 
rësboi. Din Paris se comunică ştirea, că colo
nelul Marchand a renunţat la rangul de a fi co
mandantul trupelor franceze din Tientşin ; tot 
odată a dimisionat peste tot din armata franceză, 
avênd de gând să meargă în Extremul Orinet la 
Mukden pentru a deveni riporter de ziar. Guver
nul i-a primit dimisiunea. 
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— 2000 de morţi din causa unui orcan. 
Din Paris se telegrafează, că nainte cu câte-va 
zile în partea sudică a coloniei franceze Kokin-
kina a bântuit un groaznic orcan, care a causât 
enorme stricăciuni şi daune. Mai ales asupra ora
şului Mylho s'a deslănţuit cu toată furia, pe care 
1-a nimicit cu totul de pe faţa pămentului. Con
form raportului oficios al ministerului de colonii 
francez, victimele uraganului se ridică aproape la 
2000 morţi. 

— O nouă Sappho. Ziare italiene 
scriu, că celebrul scriitor italian D'Annunzio 
a descoperit o poetă, ale cărei poesii într'a-
tâta l-au răpit în cât a numit-o noua Sap
pho. Numele poeteï este Giulietta di Sesto şi 
este fiica unei familii distinse. Poesiile lirice 
şi sonetele ei în curênd vor apărea. 

— Biletul de lotărie pierdut. Acum câte-va 
zile servitoarea Iulie Biret din Paris pierdu pe 
strada punga ei, care conţinea numai câţi-va lei 
şi un bilet de lotărie a ligei contra tuberculozei. 

Iulia se mângăie curênd de pierderea suferită. 
Deunăzi însă, trăgendu-se lotăria, vînzătoriî 

de bilete de lotărîî apărură în oraş cu lista cu 
numerele câştigătoare. 

Iulia cumpără şi ea una, de oare-ce şi stă
pâna ei avea câte-va bilete. 

Când o ceti însă rëmase ca trăznită vëzênd 
că numërul pe care îl pierduse ea câştigase losul 
respectabil de 250.000 franci. 

Iulia căzu leşinată. 
Poliţia fu înştiinţată, şi e posibil ca Iulia să 

maî ajungă în posesiunea banilor câştigaţi. 
— Călcarea promisiune! de căsătorie. Ce 

înseamnă în America ca să nu ţii promisiunea 
de a lua pe cine-va căsătorie e cunoscut tuturor. 

Iată însă că ni-se comunica un fapt ca dez
minte toate rigorile pe cari le ştiam cu toţii cu 
privire la acest punct. 

0 d-şoară Olga Landsdorf, o cântăreaţă din 
Viena, dădu în judecată pe bogatul advocat ame
rican Franklin M. Olds. 

Această fată frumoasă, de care ziarele scriu 
că ar fi o apariţiune cerească, cu părul de un 
blond tizian, ochii negri ca- şi cărbunele şi pe lângă 
asta, un nas micuţ, cerea delà Mr. Olds care des
păgubire pentru-ca ÎŞI carcase promisiunea de a 
o lua în căsătorie, suma de 24.000 dolari, adică 
125.000 franci. 

Advocatul îî făcuse în Martie trecut propu
nerea de a o lua în căsătorie ; puţin după aceasta 
d-şoara Landsdorf plecă în Europa spre a face o 
cură medicală şi de Crăciun trebuia să se cele
breze cu mare pompă căsătoria. 

Cu puţin înainte însă mirele propuse fetei 
ca să se cunune în tăcere într'o mică bisericuţă ; 
aceasta nu era pe placul -frumoasei fete şi refuza, 
după care Mr. Olds dispăru şi artista nu mai află 
nimic despre el, decât că cu trei zile după refu
zul ei, s'ar fi căsătorit cu o d-ră Clarisse Agrile. 

Apărătorul acuzatului, care se prezintă ar
mat cu multe scrisori şi telegrame, arătă că d-ra 
Landsdor abuzase prea mult de banii mirelui 
ei, că r fi luat o sumă frumuşica când plecase 
în Europa, pe care o întrebuipţase la facerea tru-
soului eî. 

Juraţii nu dădură dreptate frumoasei fete şi, 
prin aceasta, ni-se dovedeşte că faimoasele pe
depse cari au loc când nu te ţii de cuvent în A-
merica, nu maî sunt decât nişte legende. 

— Contesa Lónyay pe deplin restaurată. 
Din Salso- Maggiore, unde fosta moştenitoare 
de tron, contesa Lónyay a petrecut tot timpul 
convalescenţei, se vesteşte, că acum fiind pe de
plin sănetoasă, va părăsi locul de cură şi va veni 
acasă la moşia sa din Ungaria. 

— înmormântarea lui Stanley. Corpul lui 
Stanley cu toată probabilitatea va fi înmormên-
tat pe moşia sa din comuna Pirbright şi 
astfel dorinţei sale din urmă de a fi depus 
spre etern repaus în domul Westminster lângă 
Livingstone, nu se va satisface Anume abatia 
de Westminster nu consideră pe Stanley demn 
de aceasta mare onoare, permite însă oficiarea 
unui requiem pentru sufletul repausatului ex
plorator, Ia care va participa regele Eduard 
şi va fi représentât şi regele 'Belgiei. 

— Balon explodat. Din Paris vine vestea, 
că în urma unei explosiuni de balon, aproape 
30 oamenî au suferit lesiunî, între aceştia sunt 
mulţi, pentru cari nu este nici o speranţă de a 
scăpa cu viaţa. Lucru ciudat, că răniţii nu sunt a 

călătorii balonului, ci locuitorii unei case aproape 
de locul sinistrului Cu toate că în partea cea 
mai mare ferestrele erau închise, detunătura 
puternieà a spart toate geamurile, ear para a 
făcut mare pustiire printre mobile, pârjolind şi 
persoanele, cari în acest moment se aflau în odăi. 

— Micadul şi Almanahai dela Gotha. In 
almanahul dela Gotha mikadul Mutşu-Hito şi 
familia sa nu figurează între domnitori, ci prin
tre diplomaţi Din causa asta micadul a dispus să 
se scrie firmei editoare a almanachului. Perth 
ca aceasta să pună şi pe Micad şi familia sa 
între diferiţii domnitori ai pămentului, avênd 
cel puţin atâta drept dacă nu ca огі-care mo-
narch, apoî la tot caşul acelaş titlu de drept, ca şi 
sultanul. 

A apărut : 
„Moda nouă ilustrată,. Nr. 18 (Anul II-lea) 

Care a apărut cu o deosebită variaţie de noul 
şi elegante modele de toalete: costume tailleur, 
toalete de vară, bluze de etamina, toalete de 
plimbare de voal grenadina, toaletă uşoară, 
patru modele de robe-de-chambre cochete, pă
lării de toate formele : canotier, toce, paleto 
pentru tetiţe, etc. 

Cronica Modei, La atac (Impresii de Yvone), 
Crucea (Nuvelă de Radu D. Rossetti), Otravă, 
Dor, Iubire trecătoare (Poezii). Buduarul femeilor 
(Praf de dinţi. Infrumseţarea pieleî). O intri
gantă (nuvelă de d-na C. D.), File din Album 
(de M-elle Irys şi Margarette), Prepararea Cremei, 
Infrumseţarea panglicilor vechi, Călcarea pro-
misiunei de căsătorie. Biletul de lotărie pierdut, 
O moştenire ciudată, Poşta redacţiei, Poşta Me
dicului. Tipar gratis : Corsaj pentru fete tinere 
Premii pentru abonaţi şi cititori O pianină în 
valoare de 1000 lei Preţul 20 bani Numărul. 

— Durere de Stomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
Ut, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 1 cor . 20 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . — — 
In cont ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-

guşelei, flegmei şi iritaţiumîgâtului este de 
un efect eminent , pastilele de pep t »Se-
nega.» P re ţu l I cor. Se pot càpë ia în far
mac ia la » Maria Fecioară* a farmacis tului 
Kossuth Pál, Arad , piaţa Boros-Béni Nr . 15 . 
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INSERŢIUNI şi RECLAME. 

V i n d e c a r e a d e p l i n ă 

a boalelor secrete. 
Să nu pregete nime Într'o chestiune at&t de gingaşă 

a se présenta odată In persoană peutrn că cu ajutorul 
instrnmentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boalel, ori oat 
de adânc ar fl boala Înrădăcinată lu organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu singuranţă afla şi calea pe care 
ajungi la vindecarea rouluî, сѳѳа ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şî lmpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
nu poate veni to persoană, atunci să-şî desorie boala cu 
deamăruntnl şi după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rès-
puns. După Incheerea curei scrisorile se ard suu la ce
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul special 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orf-oine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale, 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se Întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisu
lui, poala albă boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsuale femeeştl. Pentru femei e sală 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
însuşi dr. Palócz dela 10 ore în. a până la ameazi). 

Adresa : Dr. Palócz medic de spital, specialist 
ndapesta vil, Kerepesi-ut 10. 

ÎOO bucătî 
de 

Propise de şcoală 
cunoscută peste tot locul, costă una COroailă, ' 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 filerl expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tari 
pentru a fi scutite contra frângere! : Dela 
1 0 0 — 7 5 0 bucăţi francarea se face pentru 
7 2 filerl. Cu rambursa spesele de expediţiune 
sunt cu mult mai mari. 

Biuroul de administraţiune al lui 

I ngusz I és F ia . 
Arad ao7 

întreprindere de mare însemnătate. 

De sigur abia este acum om în Arad, 
care să nu se bucure de frumoasa între
prindere, cu care comerciantul Fischer Simon 
a câştigat sprijinul publicului celui mai 
distins. Depositul de ştofe bogat al lui 
Fischer este o instituţiune ce umple un mare 
gol în Arad. Şi altă dată s'a ivit deci când 
şi când între margini mai înguste atare 
nisuinţă pentru a atrage atenţiunea publi
cului elegant şi în chestii de modă prea 
delicat, dar aceste nisuinţe n'au fost capa
bile de un résultat lavorabil în privinţa 
asta pe nici un moment. Cât de mare pro
gres înseamnă în privinţa asta prăvălia j 
modernă de ştofe a lui Fischer Simon ! Aici 
în adevër se află ştofele cele mai fine şi 
cele mai la modă, şi că cât de mult 
corespunde asta realităţi dovedeşte faptul, 
că clienţii lui Fischer cearcă prăvălia în 
urma recomandaţiunii. Este adevër incon- I 
testabil, că prăvălia strălucită din edificiul ] 
otelului central face impresie nespusă a- J 
supra publicului, de a cărui încredere Fi
scher Simon în adevër a binemeritat în me
sura inexprimabilă. 

Prăvălie de fer şi deosebite instrumente 
a 

F r a ţ i l o r B e r t a 
(Berta-Testvérek). 

A. I* a. d , A . n d r á s y - t *ê 1* ki,'. 

Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în fererii pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de fer de Nadrág şi Mei-
ding de primul rang. Maşine (sparhert) pen-. 
tru bucătării de Olanda elegante, specialităţii 
pentru economia de casă, dulapuri pentruî 

ghiaţă. I 

Arme Jerlah şi Piper, puste pentru vânătorii 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Bau 
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contrai 
peronosporeï pe lângă o garantă de 10 anl.| 

Instrumente de vierit etc, 1 

Forfece engleze solingene veritabile, peneţilutijt 
şi briciuri. 1 

Deposit esclusiv «AH0I». 1 
Comandele din provincie se efectuesc pentrn л 

preţurile ieftine de zi. Nr. 22 î - y 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Russu-Şirlanur H 
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B l u z e do v a r ă de m o d ă 
după erőiül recunoscut cel mai bun se află In mare cantitate 

în casa de mărfuri pentru haine de dame 
226 

M A S T E T ? 1 Í A R A D , Andrássy- tér 

• • • • kr * Aái XV ші ш v is-a-vis de palatul minoriţ lor. 

4 
oferim prin Institutele de banî de primul rang din Budapesta şi străinătate până la 3 | 4 a valorii la 

I. şi II. loc deia 15—65 cnï. 

Preoţilor, oficerilor, oficianţilor de stat şi privaţi, comer-
ţsPOCUtO pOPSOUI lXO I cianţilor, industriaşilor $e acordă împramuturî cu şi fără 

giranţi delà 1—15 anî culant şi discret. 
Convertiri de bancă la debiturî private, 

MELLER LAJOS ÉS T Á R S A I 
Comisie de bancă. 

BUDAPEST, David-iitca 15. (Firma improtocolată.) 

Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
= • = Patent Nr. 86967. = = 

Nu e crucea Volta, Nu e leac secret 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindeci* nu numai din timp 
!n timp, ci Introduce constant 

în corpul omenesc binefăcătorul eu
rent, când pe deoparte v i n й s s S 
cu succes boakie aflătoare, ear» 
pe de altă parte ѳ eel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

se da împrejurărei, c& acest aparat 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neur&lgie, impedecarea circei 
laţiunei sângelui, anemie, amu-
ţell, ţiuituri de ureche, bătao-

•de inimă, ggâreiurt de іпітй, 
astma, anssul greu, sgârcinrl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagrS i s d u m sdului în pat, 
nfluenza, insomnia, epilepsie, circula-

Deosebită atenţiune e t 
vindecă boale vechi de 20 anî. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toste părţile lume!, 
eari preţueec cu mulţumire invenţionea mea si orl-cine poate vedé aceste 
atestate Pacientul, care în decurs de 45 к і а au se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte baril înapoi. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnica, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, să aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât în Germania, cât şi tn 
Äustro-Ungaria a fost ofleios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-msgnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, ѳ în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estreordinară a crucei mele electro-rnagne-
tice o recomandă cu înteţire. 2oe 3— 
PreţHl aparatului mare e Cor. 6 . ' 

folosibil la morburi învechite. — — — — — — — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
— folosibil numai la copil şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Locul c e n t r a l principal de vânzare şi espedare pentru ţearft 

şi străinătate e : 

V., str. Vadász 42./Z 
j oolţul str. Salmas. 

CAFENEAUA DE ELITA. 
Asztalos Sândor-utcza. 

Azi celebrul şi cel mai destoinic umorist 
P A U L J A . O K : ea Fankelstein 

da o mare representaţie 
P A U L J A C K 

ca parodist de teatru. 

I P A X J J L I JACK, ea veteran. 
P A U L J A C K , 

. . . cele mai proaspete noutăţi din Arad. . . . 

SURORILE DJELMA. 
balerine maghiare italiane, franceze şi ruse. 

MICZI Ю Ш , B l O F Y JOLÁN, 
cântăreaţa-chason ette. excentrixque 

FEHTVESI MÂTILD, cântăreaţi magh. 

TAMÁSY JÓZSEF, 
(âutăreţ m&ghiar. 

Sâmbătă păşeşte pe scenă noua soc. 
ÎNCEPUTUL LA 8 ORE. 

224 Cu stimă: 

D I B E C Ţ I U N E A . 
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In «lat A ofeot surprinzátoriu ! 

Noul Nou! Jahner-Créme fără grăsime. 
Mal nou product higienic pentromfrnmseţarea şi nobilisarea pielei. 

Efectul îndată fură esemplu consistă prin aceea, cumcă 
pelea obrazului, prin aceeaşi uşoară Încordare, consistă ase
menea uneî neteziunî de marmor alb şl flneţă, oare acù nici 
prin un alt mijloc de Infrumseţaro nu s'a dobândii 

Un mijloc de îmfrumseţare prin însuşirea aceasta cum e 
Jahner. 

Crème fură grăsime agitează în tot locul o sensatiune 
însufleţită. Mal perfect pe terenul pentru îngri j irea înfrum-
seţărel. Nestricăcios 1 În moment efect. 

Pe timpul Întrebuinţare! dispar peste galbene, bube de în-
ferbinţărl, bubiţe, sgrăbunţe şl altele pentru necură*irea pielei. 

Netezeşte sbărciturl şi semn de bubat, acoardă însuşi Îs 
persoane mal betraue o coloare de obraz jună proaspătă şi 
graţioasă; obrazul, grumazul, braţele şi manile conservă o 
frumseţă frapantă şi o coloare drăgostoasă. 

Jahner-Créme fără grăsime să poate mal vîrtos ziua ou 
succes a se întrebuinţa. Nu conţine nici argint viu, nici plumb. 
1 tegulă 1 coroană. 

JFLHNFLR 8 I p " Acest săpun serveşte spre conservarea şi nobilitarea pielei, este liber de 
«ui i i iv i orice aspreală şi esercită influinţa cea mal binefăcătoare asupra pielei. La Între
buinţarea Janner-pomadel trebue maî tntălu să spălăm cu acest săpun, prin ce efectul pomadel se 
Înaintează foarte esenţial. 1 drb. 60 fllerl. 
JÄHNER п й л в r * J a n n e r - p n d e r u l este nedisputaver non plus ultra a tuturor puderilor. Este 

. v ' puder pentru bal, salon, de toate zilele precum şi pentru Imfrnmseţarea pelei, care 
are însuşirea nu numaî de a »coperl, ci este şi absolut nestricăcios. Jahner-pnderul este un pro 
auct perfecţionat, care în privinţa bunătăţii a fineţe! şi a nepernitiosităţiî este asemenea orl-oăru 
puder indigen şi din ţări externe. Pentrn blondine să ia • rosa s'au alb ; pentrn brunete (chamois 
galbemu) rosa sau alb. 1 sătulă 1 coroană. 
JILLINAL* a P a a e ? a r ă . Cel ce-'şl spală gura regulat seara şi dimineaţa cu Jahner apa 
, e , l , r o i de gură nu va avea nicî-când dinţi găuroşî şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 
destul recomanda la carne bureţioasă al dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi ou rădăcini clătinate. 
Un mijloc sigur contra cărnii dinţilor uşor sângeroase. Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri de 
dinţi reumatici. Poarte preţioasă este la înlăturarea respiraţiuniî reu mirositoare. 1 sticlă 1 coroană 
40 filerï. 
Jahna*« p a s t a d e d i n ţ i . Liber de săpun. Mal toate persoanele cari Întrebuinţează JUilliGi pasta cu săpun conţinătoare, au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; 
carnea dinţilor e moale şi uşor sângeroasă ! Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoarea 
dinţilor sănetoşî şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fără săpun. 1 dosă 1 cor. 

Jahner p o m a d ă p e n t r u c r e ş t e r e a p ă r u l u i . 1 Tegula 2 coroane. 
І Я Н П Р Г e s s e n ţ ă d e p ë r . Aceasta întăreşte perii deja clătinaţi, înaintează tn mare 
j a l n i c i mesura creşterea şi contribue hotărît la deplina Înlăturare a mătreţel din cap. 1 sticlă 
1 coroană 60 Alieri. 
JÄHLTFIF v ä p s e a l ä d e p i r . Resultat reuşit! Nu desoolorează 1 Coloare naturală a 
JCIIIIICL perului! Cel mal nou nestricăcios mijloc care îndată după prima întrebuinţare recâştigă 
coloare naturală a părului încărunţit, alb şl roşu, precum perul din barbă şi sprâncene, după 
plac brunetă şi neagră sau Wondiuă. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată In instrucţiunea 
dată fle-cărul etul. O neisbândă a coloritului după precisa instrucţiune de întrebuinţare de sigur nu 
să întâmplă. 

La cumpörare să se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bol) pentrn perul 
încărunţit. Dn carton 4 cor. 
J o h n o r a P u b l o n d i n ă . Perul nu prea frumos bel, roşu şi brunet să poate In timp 
JulIIICl foarte scurt bël-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestricăcioasă, fluidul e fără 
coloare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar nici panzăturile albe. 1 sticlă 4 coroane. 

Perul alb nu să poate cu apa blondina colora. Pentrn porul alb se convine numai Jahner 
väpsealä de për. 

M I J L O C I > b : V í N í > E C A R J S . 
Tuşă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra catarrhulul a orga

nelor de respirat, contra tusei, răguşelel, contra gădelăril în ghît, catarhulul de plămâni, a respirare! 
grele. 1 şatuiăau nieri. 

Fluidul pentru Rhenmatism şi Gicht a lui Dr. Hoffmann. Un mijloc aprobat Încă de mulţi ani 
contra Gichtuluî, Eheuma, dureri de nervi, Neuralgia, Rheuma, în musculî, Exudate, Ischias, Scrăn-
tirea unor membre, Înţepenirea musoulilor şi coardelor chilaviturilor şi durerilor din crucea spatelui. 
1 sticlă 80. 

Pilulele curăţititoare de sânge a lui Dr. James. Pilule acestea curăţesc sângele, iritează acti
vitatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată şi 
rămăşiţele rëmase din alte beteşuguri. 1 boită 80 fllerl. 

Balsam de Dr. James. Balsamul acesta încălzeşte rânza şi sângele lugreoiat, depărtează acri-
eiunea, flegma şi ferea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce 
îmstuirea rânzei (stomachulul) In mişcare nouă şi escită pofta la mâncare şi beutură. Balsamul 
acesta depărtează vênturile, sporeşte ai 'ivitatea Intestinelor, delatură ridicarea din stomach, amără
ciunea, greaţa de cap şi ameţiala. l 'sticlă 80 fllerl. 

Unsoare de rîe a prof. Kaposi. Această unsoare se aplică cu bun résultat nu numai la rîe ci 
şi la tot felul de excreşceniţiî a pielei. 1 tegulă 1 coroană. 

141 12-16 
Comandele să se adreseze la 

RUDOLF JAHNER, apotecariu. 
Temesvár-Fabrio strada principală Nr. 70. 

CORNEL TÄI1SDAN 
neguţător de condinente, delicatese si ape minerale 

în A R A D 
Calea Areh iduee lu î Ios i f M u m é r u l 12. 

Recomandă depositul s6u bogat arangeat, unde se poate 
capătă: marfă colonială, delicatese, cea maî flaă tea din 
străinătate, rum, procurate din sursele cele mal renumite, tot 
felul de ape minerale, vinuri din patrie şi străinătate, şampanie 
franceză şi ungară, cognacnrl pe langa preţurile cele maî echitabile. 

— Sëmênte de sëmênat de ale lui Mauthner. — 
Pachetare gratuită. La cumpërare cu banï gata 2 % rabat. 

m N-rul Telefonului 419. Ш 158 15—20 

Gel mal eftin isvor de cnmpörare 
in una din cele mal mari prăvălii de 

O n l o a g ş şi g l u n i l M U 
din Arad. 1005157-

Pentru preţuri ne mal pomenite se pot căpăta Ia 

Deutsch Izidor, 
cïasornicar şi juvaergiu 

A r a d . s t r a d a T e m p l o m . 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p . bărbaţi delà 18 fl. în sus 

argint „ bărbaţi 
„ _ dame 

oţel şi nikel 

n 
n 
n 

Wecker „ 1-50 „ „ "„ 
Oroloage ea pendula în rate pe lângă aceleaşi preţuri. 

Primesc şi schimb obiecte de lux, cumpără pe lftngä 
preţul cel mal tnalt posibil, aur şi argint călcat. 

я 1 2 » » 
n 5 n n 
M 6 „ n 

» 2 n n 

Industria de lumini de ceară 
l_ St. Antonius 
Ül L IIDHDLD & Сшр. s ] 

• T i m i ş o a r a . . I E S 
Str. Hunyadi, Batthànyi, p. Dózsa, 

colţ cu statua af. Maria. 

143 28—30 

F a b r i c ă d e l u m i n i d e 

c e a r ă artificială. 
Distinsă cu premiul statului şi cu 

lauda personală a M. S. Regelui. 
Ш Fără fum si fără scurgere. O 

— Continuu lumină frumoasă. — 
Comande se pot face mal simplu prin postă. 

Cumperăm ceară galbină de albine. 
Tele fon Ni% 6 2 â . 

Recomandftndune In atenţiunea 
On. Public şi a On. preoţim! cu cele 
mal buue lumini de ceară din patrie. 

Cu toată stima: 

I. NEUHOLD & Comp. 
Am onoarea a aduce la cunoştinţa 

m. ОП. public, Că 1009 4 5 - 6 0 

deschis 
Un atelier ie tapiserie şi ínfromsetare. 

Ani îndelungaţi am lucrat în ate
liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brtlssela şi Paris, aşa 
încât sunt în posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta delà cele mal simp\e 
până la ceie mal elegante, pe langa 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
în loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi гѳра-
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I. Gyu la , 
tapisier şi Impodobitor. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


